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Voranzeige

Nächste Generalratssitzung
Montag, 9. Mai 2022, 19.30 Uhr

Aktuelles aus dem Gemeinderat

Der Gemeinderat

• hat beschlossen, CHF 5’500.– ins Budget 2023 aufzu-
nehmen, um die Reformierte Kirchgemeinde bei der 
Anschaffung sanierungsbedürftiger Spielgeräte für den 
Spielplatz zu unterstützen. Der Spielplatz wird unter 
anderem auch von zwei Kindergarten-Klassen benutzt, 
die im Gebäude der reformierten Kirchgemeinde ein-
gemietet sind;

• genehmigte den von der Fachkommission Integration 
vorgeschlagenen Verteilschlüssel für die finanzielle 
Unterstützung von einkommensschwachen Familien 
für den Spielgruppenbesuch ihrer Kinder. Dies, nach-
dem der Gemeinderat im September 2021 für das 
Schuljahr 2022/23 einen Betrag von CHF 10’000.– für 
eine finanzielle Unterstützung, im Rahmen des Postu-
lats «Chancengleichheit beim Eintritt in den Kinder-
garten» gesprochen hat;

• stimmte der Unterstützung des Vereins Ausflugschiff 
Schiffenensee (VAS) mit einem Betrag von CHF 2’500.– 
zu. Mit diesem Betrag wird das Logo / Schriftzug der 
Gemeinde auf dem Unterdach des Ausflugschiffs 
Schiffenensee ersichtlich sein. Es ist geplant, dass ab 
Ende Mai 2 – 3 Fahrten pro Wochenende von Schiffe-
nen nach Freiburg und retour angeboten werden;

• genehmigte die Stellungnahme der Region Sense zur 
Arbeitszonenbewirtschaftung im Sensebezirk zur wei-
teren Bearbeitung. Mit Blick auf die bevorstehende 
Freigabe des regionalen Richtplans für die öffentli-
che Vernehmlassung durch den Vorstand der Region 
Sense und die anschliessende Genehmigung durch die 
Delegiertenversammlung, sind die Gemeinderäte des 
Bezirkes zur Mitarbeit bei der Festsetzung der Arbeits-
zonenstrategie aufgefordert. Es ist wünschenswert, 
dass der Grundgedanke einer gemeinsamen Arbeits-
zone aller Verbandsgemeinden weiterentwickelt wird. 
Dies mit dem Ziel, dass Arbeitsplätze im Bezirk entste-
hen und diese am richtigen Ort zu haben;

• genehmigte die Unterzeichnung der überarbeiteten 
Vereinbarung zwischen dem Verein Kinderbetreuung 
Düdingen und der Gemeinde. Die Vereinbarung, wel-
che seit dem 1. August 2012 in Kraft ist, musste den 
aktuellen Gegebenheiten angepasst werden;

• beschloss ab 1. Mai 2022 den jährlichen Mietzins für das 
Ladenlokal an der Hauptstrasse 17 (ehemalige Papete-
rie) für die Ludothek zu übernehmen. Infolge Erhöhung 
der Betreuungsplätze in der ausserschulischen Betreu-
ung ASB wird das gesamte Thaddäusheim genutzt; 

• vergab Planermandate betreffend Erschliessung des 
Grandfey-Viadukts an ein Architektur- und ein Inge-
nieurbüro. Dieses Projekt ist Teil der Langsamverkehrs-
achse Transagglo (Düdingen – Freiburg – Avry). Damit 
der Zugang zur Grandfeybrücke barrierefrei gemacht 
werden kann, ist vorgesehen, an beiden Brückenauf-
gängen Rampen zu erstellen. Von Düdingen her ist die 
Rampe alpenseitig und auf Seite Granges-Paccot jura-
seitig platziert. Diese Lösung ist die einzig akzeptierte 
Variante, welche alle Vorgaben der Kulturgüterdienste 
und der SBB erfüllt. Sie wurde in Zusammenarbeit mit 
den SBB, den Kulturgüterdiensten, kantonalen Amts-
stellen, der Agglo und den beiden Gemeinden erarbei-
tet. Mit den nun vergebenen Planermandaten wird das 
Bauprojekt erarbeitet. Die Kosten werden zwischen 
den Gemeinden Düdingen und Granges-Paccot aufge-
teilt und von der Agglo Freiburg subventioniert. Der 
Kreditantrag für die Ausführung wird dem Generalrat 
im Jahr 2023 unterbreitet. Die Ausführung ist in den 
Jahren 2025 – 2026 geplant und wird mit der Ausfüh-
rung der weiteren LVA Wegabschnitte zwischen der 
Tunnelstrasse und Balliswil koordiniert.
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Beschlüsse der Sitzung des Generalrates 
vom 14. März 2022

1. Genehmigte einstimmig das Protokoll der letzten Sit-
zung des Generalrates vom 9. Dezember 2021.

2. Überwies mit 39 JA-Stimmen zu 1 Nein-Stimme und 
1 Enthaltung das Postulat «Zukünftige Gemeindebau-
ten in Düdingen werden nachhaltig und ökologisch 
unter Nutzung von Ressourcen und Produkten aus der 
Region gebaut» der Generalräte Portmann Wolfgang 
(gemeinsam weiter, FWD/glp/ML-CSP/Grüne), Zur-
kinden Michael (SVP), Weder Sandy (SP), Zurkinden-
Riedo Iris (FDP), Jendly Michael (Die Mitte), Müller 
Larissa (JLD), Krummen Hansueli (gemeinsam wei-
ter FWD/glp/ML-CSP/Grüne) und Schneuwly André 
(gemeinsam weiter FWD/glp/ML-CSP/Grüne) an 
den Gemeinderat. Im Postulat stellen die Verfasser 
dem Gemeinderat Fragen betreffend der Projektorga-
nisation, der Nachhaltigkeitsziele, der Bauweise, dem 
Einsatz von Fachpersonen aus dem Holzbau und der 
Kriterien einer Projektbewertung für das neu zu pla-

Aktuelles aus dem Generalrat

Mitteilungen der Gemeindeverwaltung

nende Primarschulhaus mit der ausserschulischen 
Betreuung ASB. 

3. Überwies mit 21 JA-Stimmen zu 18 Nein-Stimmen 
und 2 Enthaltungen die Motion «Nothilfe Ukra-
ine» des Generalrats Zurkinden Michael (SVP) an 
den Gemeinderat. Die Motion verlangt, dass der 
Gemeinderat einen Nachtragskredit in der Höhe von  
CHF 42’500.– beantragt und diesen Betrag für die Not-
hilfe in der Ukraine spendet. Dieser Betrag entspricht 
rund CHF 5.– pro Einwohner oder gut einem Promille 
des Jahresbudgets 2022.

4. Stimmte einstimmig der Resolution «Solidarität mit 
der ukrainischen Bevölkerung» der Fraktion gemein-
sam weiter FWD/glp/ML-CSP/Grüne zu, in der die 
Generalrätinnen und Generalräte aufgefordert wer-
den, ihr Sitzungsgeld dieser Sitzung zugunsten der 
Nothilfe in der Ukraine zu spenden. Der Betrag wird 
an die unicef, Soforthilfe für Kinder in der Ukraine und 
den umliegenden Ländern gespendet.

Verschiebung der 
Kehrichtabfuhr 

Von Karfreitag, 15. April, auf  
Mittwoch, 13. April 2022

Papier- und Kartonsammlung
April 2022

Die nächste Sammlung findet wie folgt statt: 

Abfuhrkreis Dienstag und 
Abfuhrkreis alle 14 Tage = Montag, 11. April 2022

Abfuhrkreis Freitag = Dienstag, 12. April 2022

Wichtig
Wir bitten Sie, das Papier / Karton frühestens am Vor-
abend jedoch spätestens bis 7.00 Uhr am gleichen Stand-
ort wie die Kehrichtsäcke bereit zu stellen. Zu spät bereit 
gestelltes Papier / Karton wird nachträglich nicht mehr 
eingesammelt.

Schliessung des Schwimmbades über 
Ostern

Das Schwimmbad bleibt von Karfreitag, 15. April, bis 
Ostermontag, 18. April 2022, geschlossen.

Hundehaltung

Wir möchten Sie daran erinnern, dass 
Hunde gemäss dem Gesetz über die 
Hundehaltung zur Schonung des Wild-
tierbestandes jeweils vom 1. April bis  
15. Juli im Wald an der Leine geführt werden müssen.

Auf der Homepage der Gemeinde (www.duedingen.ch 
unter Verwaltung – Reglemente) finden Sie das Hunde-
reglement der Gemeinde (Hundehaltung und Hunde-
steuern) sowie wichtige Informationen des Oberamtes 
über die Hundehaltung. 
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«Laut ist out»

«Tag gegen Lärm» vom 27. April 2022

Am 27. April startet eine schweizweite Kampagne gegen 
den Lärm, auf welche wir die Bürgerinnen und Bürger von 
Düdingen aufmerksam machen und zur Teilnahme anre-
gen möchten. 

Mit dem Frühlingsbeginn verlagern sich die Aktivitäten 
wieder vermehrt nach draussen und können zu Lärm-
belästigungen für die Mitmenschen führen. Mit überlegtem 
und rücksichtsvollem Handeln ist es möglich, die Lärm-
belästigungen zu reduzieren und auf Tageszeiten zu planen, 
an welchen diese als weniger störend empfunden werden.

Deshalb laden wir Sie ein, bewusst, rücksichtsvoll und 
tolerant zu handeln, um die zwischenmenschlichen Bezie-
hungen zu pflegen und unnötige Auseinandersetzungen 
zu vermeiden.

Mit Rücksichtnahme und Toleranz ersparen Sie sich und 
anderen viel Ärger und tragen zu einem harmonischen 
Miteinander bei!

Insbesondere nachfolgende Punkte möchten wir Ihnen in 
Erinnerung rufen und nahelegen:

• Rasenmähen
 Vermeiden Sie es, frühmorgens, während der üblichen 

Essenszeiten und spätabends das Ruhebedürfnis Ihrer 
Nachbarn zu strapazieren.

• Musik hören, TV-Lautstärke
 Zwingen Sie die von Ihnen bevorzugte Musikrichtung 

den Personen in Ihrer Umgebung nicht durch übertrie-
bene Lautstärke auf; auch nicht unterwegs im Auto.

• Motorfahrzeuge
 Mit dosiertem Gasgeben – insbesondere in Wohn-

gegenden – schonen Sie die Ohren und Nerven Ihrer 
Mitmenschen. Das Klima und die Umwelt werden 
Ihnen ebenfalls dankbar sein. 

• Hochzeits-, Geburtstagsschiessen, Feuerwerke und  
1. Augustfeiern

 Nehmen Sie auch bei solchen Anlässen Rücksicht auf 
Ihre Nachbarschaft. Beachten Sie dabei auch die ange-
gebenen Sicherheitsvorschriften bezüglich Unfall- und 
Feuergefahr (Kinder!). Zudem möchten wir darauf 
hinweisen, dass seit dem 1. Januar 2014 der Erwerb 
und Abbrand der Feuerwerkskategorie 4 (grosse Batte-
rien und Kombinationen) bewilligungspflichtig ist. Ein 
entsprechender Antrag ist vom Gesuchsteller mindes-
tens 14 Tage vor dem Anlass an die Kantonspolizei zu 
adressieren. Der Abbrand von Feuerwerken der Kate-
gorie 1 – 3 bleibt bewilligungsfrei. Bitte beachten Sie 
ebenfalls, dass Feuerwerke aufgrund von anhaltender 
Trockenheit zeitweilig verboten sein können.

 Das Abfeuern von Raketen und Knallkörpern aus 
Anlass des Nationalfeiertags ist auf den 1. August bzw. 
den 31. Juli zu beschränken. Haustiere und Tiere in 
freier Natur wüssten dies ebenfalls sehr zu schätzen.

• Organisation von öffentlichen Festanlässen 
 Öffentliche Festanlässe sind für die unmittelbar betrof-

fenen Anwohnerinnen und Anwohner jeweils mit 
Lärmimmissionen verbunden. Nehmen Sie als Organi-
satoren auf deren Bedürfnisse Rücksicht, insbesondere 
bezüglich Nachtruhe. Als Festveranstalter tragen Sie 
auch Verantwortung für das Lärmverhalten Ihrer Besu-
cher. Vergessen Sie nicht, die Nachbarschaft über Ihren 
Anlass und damit verbundene mögliche Lärmemissio-
nen zu informieren. Vielleicht ist sogar eine Einladung 
zu einem Gratisdrink angebracht!

• Ausserordentlicher und unvermeidbarer Lärm
 Sollten Sie einmal ausserordentlichen Lärm nicht ver-

meiden können, dann informieren Sie frühzeitig Ihre 
Nachbarn; sie werden sich sicher mit der notwendigen 
Nachsicht erkenntlich zeigen.

• Toleranz
 Gewiss müssen Sie nicht jede Form von Lärmbeläs-

tigungen hinnehmen. Dennoch ist je nach Situation 
auch ein bisschen Toleranz angebracht. Eine kurzfris-
tige, nicht andauernde und massvolle Lärmbeeinträch-
tigung ist sicher lebenslangen Nachbarstreitigkeiten 
vorzuziehen. Und vergessen Sie nicht, auch Sie könn-
ten einmal – gewollt oder ungewollt – verantwortlich 
für übermässigen Lärm sein.

Personen, die sich in ihrer Ruhe wirklich beeinträchtigt 
fühlen, tun gut daran, vorab mit den Lärmverantwortli-
chen das Gespräch zu suchen. Sollte dies zu keiner Lösung 
führen, kann die Polizei beigezogen oder den Rechtsweg 
einschlagen werden.

Im Namen Ihrer Nachbarschaft danken wir Ihnen für Ihr 
Verständnis.

Die Gemeinde
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Digitale Bussen: 
QR-Code scannen und Busse online 
bezahlen

Die Gemeinde Düdingen 
stellt Mitte April 2022 auf 
QR-Bussen um. Ein QR-
Code-Formular wird den 
Bussenzettel und den Ein-
zahlungsschein ersetzen, 
die bislang bei einem Ver-
stoss an die Windschutz-
scheibe der Autos geheftet 
wurden. Die Gemeinde 
Düdingen geht mit der 
Zeit und fokussiert auf 
digitale Medien. Dank 
einer Bussen-App können 
die Bussen inskünftig via 
Handy ausgestellt werden.

Mit der App reduziert sich der administrative Aufwand 
sowohl für die Gemeinde als auch für die Gebüssten. Der 
QR-Bussenzettel enthält neu nur noch einen QR-Code. 
Das Kontrollpersonal erfasst die notwendigen Daten in 
der App mit dem Smartphone. Anschliessend werden die 
Daten direkt der Gemeinde übermittelt. Damit setzt die 
Gemeinde ihre Bemühungen zur Digitalisierung fort, um 
die administrativen Schritte schneller und einfacher zu 
gestalten.

Neu direkt online bezahlen
Die Bussenempfänger gelangen durch das Scannen des 
Codes direkt auf das Bussenportal der Gemeinde Düdin-
gen. Hier bekommen sie weitere Informationen in den 
Sprachen Deutsch, Französisch, Italienisch und Englisch. 
Wer auf dem Handy ein Zahlungsmittel hinterlegt hat, 
kann seine Busse direkt über die App bezahlen. Zusätz-
lich besteht die Möglichkeit einen Einzahlungsschein zu 
bestellen.

Die Bussenempfänger haben auf diese Weise die Mög-
lichkeit, den fälligen Bussenbetrag direkt zu bezahlen oder 
die Ordnungsbussanzeige zusammen mit einer QR-Rech-
nung anzufordern. Der Systemwechsel ist Teil einer 
Modernisierung des Zahlungsverkehrs mit der Abschaf-
fung des Einzahlungsscheins durch die Schweizerische 
Post im Oktober 2022. Bussenempfänger, die über kein 
Smartphone verfügen, werden ebenfalls Zugang zu den 
Daten des Verstosses haben, indem sie einen URL-Link 
aufrufen oder sich zum Schalter der Gemeinde begeben. 
Ein Bussenbescheid in Papierform wird 30 Tage nach dem 
Verstoss gratis verschickt, wenn die Busse in der Zwi-
schenzeit nicht bezahlt worden ist.

Verkehrsbehinderung auf der Strecke 
Tafers – Bäriswil – Hintertann – Angstorf 
anlässlich des 9. Sensler Frühlingslaufs 
vom 1. Mai 2022

Am Sonntag, 1. Mai 2022, führt das LAT (Lauf und  
Athletik Team) Sense zum 9. Mal den Sensler Frühlings-
lauf in Tafers durch. 

Um die Sicherheit der Läuferinnen und Läufer zu gewäh-
ren, muss daher auf der Strecke Tafers – Bäriswil – Hin-
tertann – Angstorf zwischen ca. 9.00 und 15.00 Uhr mit 
Verkehrsbehinderungen gerechnet werden.

Alle weiteren Informationen können Sie im Internet unter 
www.latsense.ch entnehmen. 

Wir danken den Anwohnern für ihr Verständnis.
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Sozialversicherungsanstalt des Kantons 
Freiburg

DIVERSE INFORMATIONEN
Ergänzungsleistungen

Allgemeines
Das Ziel der Ergänzungsleistungen zur AHV / IV ist die 
Deckung der minimalen Lebenskosten von Personen, 
die eine Alters-, Hinterlassenen- oder Invalidenrente  
beziehen.

Die grundlegenden Gesetzesbestimmungen über Ergän-
zungsleistungen zur AHV / IV legt das Bundesrecht fest, 
welches jedoch den Kantonen in Anbetracht der Bedeu-
tung von bestimmten Berücksichtigungen einen kleinen 
Handlungsspielraum lässt, zumal es die Kantone sind, 
welche mit der Auszahlung betraut sind. Nachfolgend die 
wichtigsten für den Kanton Freiburg.
Informationen zu den bundesrechtlichen Regelungen  
finden Sie in den Merkblättern der Informationsstelle 
AHV / IV (www.caisseavsfr.ch/de).

Zuständige Stellen
Die Ausgleichskasse des Kantons Freiburg wurde die 
Durchführung der Bestimmungen des Einführungsgeset-
zes zum Bundesgesetz über die Ergänzungsleistungen zur 
AHV / IV im Kanton Freiburg übertragen.

Anspruchsberechtigte
Alle AHV / IV-Rentner, alle Anspruchsberechtigten einer 
Hilflosenentschädigung der IV wie auch alle Anspruchs-
berechtigten von einem Taggeld der IV ohne Unterbruch 
während mindestens 6 Monaten, die im Kanton Freiburg 
Wohnsitz haben, sind zum Bezug von Ergänzungsleis-
tungen berechtigt, wenn ihre anerkannten Ausgaben die 
anrechenbaren Einnahmen übersteigen. Für Personen 
ausländischer Nationalität müssen zusätzliche Bedingun-
gen erfüllt sein.

Seit Inkrafttreten der Ergänzungsleistungensreform am 
1. Januar 2021 haben nur noch Personen Anspruch auf 
Ergänzungsleistungen, deren Nettovermögen unter den 
folgenden Schwellenwerten liegt:

• CHF 100’000.– für eine einzelne Person,

• CHF 200’000.– für ein Ehepaar,

• CHF 50’000.– für Kinder mit Anspruch auf eine Wai-
senrente oder mit Anspruch auf eine Kinderrente der 
AHV oder IV.

Das als Wohnung genutzte Grundstück wird nicht als Teil 
des Nettovermögens betrachtet.

Gesuch um Ergänzungsleistungen zur AHV / IV
Wer Ergänzungsleistungen zur AHV / IV geltend machen 
will, muss einen schriftlichen Antrag ausfüllen. Das offi-
zielle Anmeldeformular ist vollständig auszufüllen, zu 
unterschreiben und mit den erforderlichen Beilagen 
bei der kantonalen AHV-Ausgleichskasse einzureichen. 
Ergänzungsleistungen zur AHV / IV werden nämlich nicht 
automatisch, sondern nur auf Gesuch hin ausgerichtet. Sie 
sind jedoch ein rechtlicher Anspruch (und keine Fürsorge). 
Ihre Zuerkennung wird in jedem Fall abhängig gemacht 
von Einkommens / Vermögenslage der Antragsteller.
Informationen für alle Bezüger von AHV und IV-Renten 
erfolgen periodisch durch die Presse. Im Übrigen legt 
die Ausgleichskasse des Kantons Freiburg bei Erlass jeder 
neuen AHV oder IV-Rentenverfügung ein Merkblatt mit 
Informationen über Ergänzungsleistungen bei.
 
Leistungsarten
Es gibt zwei Leistungsarten:
• jährliche Leistungen, die monatlich ausbezahlt werden;
• Vergütung von Krankheits- und Behinderungskosten.

Übergangsrecht
Nach dem Inkrafttreten der Ergänzungsleistungensreform 
am 1. Januar 2021 ist für Personen, die bereits Ergän-

Interessiert? 
Bitte melden Sie sich bei: 
Monika Zbinden 
Koordinatorin 
Tel. 079 604 40 36 
monika.zbinden@sensemail.ch 

Zum Schutz der Schulkinder bei der Überquerung von stark frequentierten 
Strassen suchen wir zur Ergänzung des Teams des Schülerverkehrsdienstes 
erwachsene Frauen oder Männer mit guten Deutschkenntnissen. Diese 
Aufgabe können auch Frühpensionierte oder Personen im AHV-Alter 
übernehmen. Für diesen Patrouilleurendienst wird eine Entschädigung 
ausbezahlt. 

Einsatzzeiten: 
07.35 – 07.55 Uhr / 11.40 – 12.00 Uhr 
13.20 – 13.40 Uhr / 15.25 – 15.45 Uhr 

 

Dringend gesucht 
 
Erwachsene zur Unterstützung 
des Schülerverkehrsdienstes 
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zungsleistungen beziehen, eine Übergangsfrist vorgese-
hen: Sie behalten ihre derzeitigen Ansprüche für maximal 
drei Jahre, wenn die Reform zu einer Kürzung ihrer Ergän-
zungsleistungen führt. Die Anpassung an den neuen 
Anspruch erfolgt erst am Ende dieser Übergangszeit, d. h. 
bis spätestens 1. Januar 2024.

Wir werden automatisch überprüfen, welche Berechnung 
für die betroffenen Personen vorteilhafter ist. Es besteht 
daher keine Notwendigkeit, einen neuen Antrag einzu-
reichen.

Berechnung der Ergänzungsleistungen zur AHV / IV
Die Liste der anerkannten Ausgaben und der anrechen-
baren Einnahmen für die Berechnung der Ergänzungsleis-
tungen zur AHV / IV ist im Bundesgesetz enthalten.

Anrechenbare Einnahmen

Vermögen

Die Berücksichtigung des Vermögens nach Abzug der 
Pauschale beträgt:

• CHF 30’000.– für alleinstehenden Personen

• CHF 50’000.– für Ehepaare

• CHF 15’000.– für die Waisen und Kinder, welche eine 
Rente beansprucht werden kann

• der amtliche Wert einer selbstbewohnten Liegenschaft, 
der bei der Berechnung der Ergänzungsleistungen zur 
AHV / IV herangezogen wird um CHF 112’500.– redu-
ziert. Nur der CHF 300’000.– übersteigende Wert der 
Liegenschaft beim Vermögen ist zu berücksichtigen:

a) wenn ein Ehepaar eine Liegenschaft besitzt, die 
von einem Ehegatten bewohnt wird, während der 
andere im Heim oder Spital lebt; oder

b) wenn eine Person Bezügerin einer Hilflosenentschä-
digung der AHV, IV, Unfallversicherung oder Mili-
tärversicherung ist und eine Liegenschaft bewohnt, 
die sie oder ihr Ehegatte besitzt.

Berücksichtigung:

• für Personen nach Erreichen des ordentlichen Renten-
alters wenn sie im Heim wohnen: 1⁄5

• für Personen nach Erreichen des ordentlichen Renten-
alters wenn sie nicht im Heim wohnen: 1⁄10

• für die übrigen Anspruchsberechtigten: 1⁄15

Prämienreduktion in der Krankenversicherung
Bei der Berechnung der jährlichen EL wird die Prämie für 
die obligatorische Krankenpflegeversicherung als Aus-
gabe anerkannt. Ab dem Inkrafttreten der EL-Reform 
wird grundsätzlich die tatsächliche Prämie angerechnet, 
höchstens jedoch die Durchschnittsprämie (Art. 10 Abs. 3  
Bst. d ELG).

Die Ausgleichskasse überweist die Krankenkassenverbilli-
gung der entsprechenden Krankenkasse.

Rückerstattung von Ergänzungsleistungen im Todesfall
Nach dem Tod einer EL-Bezügerin oder eines EL-Bezügers 
müssen die Erben die in den letzten zehn Jahren, frühes-
tens jedoch ab Januar 2021, bezogenen Ergänzungsleis-
tungen zurückerstatten. Allerdings ist die Rückerstattung 
nur auf dem Nachlass geschuldet, der den Betrag von 
CHF 40’000.– übersteigt. Bei Ehepaaren entsteht die 
Rückerstattungspflicht der Erben erst beim Tod des ande-
ren überlebenden Ehegatten.

Für konkrete Fragen wenden Sie sich direkt an die Aus-
gleichskasse des Kantons Freiburg Tel. 026 426 73 00.

Maisingen 

Wie in anderen Gemeinden des 
Kantons Freiburg, wird auch in 
Düdingen die Tradition des Mai-
singens gepflegt. Dieser Brauch 
bedeutet: Die Ankunft des Früh-
lings feiern und die warme Jahres-
zeit begrüssen. 

Das traditionelle 1. Maisingen wird in diesem Jahr am 
Samstag, 30. April 2022, stattfinden.

Das Maisingen wird in unserer Gegend vor allem von 
den Schulkindern gepflegt. Für die Neuzuzüger unserer 
Gemeinde mag es wohl sehr ungewohnt sein, wenn sie 
diesen Brauch zum ersten Mal erleben. Fällt der 1. Mai auf 
einen Schultag, haben die Kinder frei, um diesen Brauch 
ausüben zu können. Die Kinder werden von Haus zu Haus 
ziehen und ihre Lieder vortragen. 

Geändert haben sich im Vergleich zu früher einerseits 
wohl die Lieder, andererseits aber auch die Art der Beloh-
nung. War es früher ein Ei, freuen sich die Kinder heute 
über einen Batzen, mit dem sie ihr Taschengeld aufbes-
sern können. Wenn man also die jungen Sängerinnen und 
Sänger für ihren Liedervortrag belohnen möchte, wäre es 
sinnvoll, das nötige Kleingeld bereit zu halten. 

Die Kinder freuen sich sicher auch über einen freundli-
chen Empfang an der Haustüre. Dankbar sind sie auch 
über eine Mitteilung, wenn die Bewohner nicht zu Hause 
sind; ein entsprechender Zettel an der Haustüre ist hier 
hilfreich.
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Schul- und
Gemeindebibliothek
aktuell  

Donnerstag, 7. April 2022

9.00 – 11.00 Uhr
Ran an die Nadeln!
Strick- und Häkeltreff mit Kaffee und Büchern

10.00 – 10.30 Uhr
Geschichten und Märchen
Für Kinder ab 3 Jahren mit Begleitperson

Samstag, 16. April 2022
9.00 – 11.30 Uhr
Osterkaffee in der Bibliothek

Kommen Sie vorbei und geniessen Sie in gemütlicher 
Runde einen Kaffee mit einem feinen Stück Zopf.

Der Frühling ist da – jetzt beginnt die Gartenzeit!
Ideen und Tipps finden Sie in unseren Gartenbüchern und 
Zeitschriften:
• Hochbeete und Schlüssellochgärten
• Meine besten DIY-Projekte für Garten und Balkon
• Kein Platz und trotzdem Garten
• Garten ohne Giessen
• Schweizer Garten
• Freude am Garten
• uvm.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch
Das Bibliothek-Team

LUDOTHEK DÜDINGEN

Öffnungszeiten Osterferien
Während den Osterferien vom 15. – 30. April 2022 
ist die Ludothek wie folgt geöffnet:
Samstag, 23. April 2022, 9.30 – 11.30 Uhr
Samstag, 30. April 2022, Geschlossen

Osterzeit – Frühlingszeit – Spielzeit
Eiertanz … Punkte ergattern …
Cocotte Party … ein Beobachtungs- / Reaktionsspiel …
Badehase … quitschvergnügte Badehasen …

Spielerische Grüsse
Das Ludothek-Team

Bibliothek
Düdingen

Sonntagnachmittag und allein?

Möchten Sie am Sonntagnachmittag einen Spaziergang 
machen und wissen nicht wohin?
Möchten Sie in Begleitung einer kleinen Gruppe eine 
gemütliche Wanderung machen?

Dann kommen Sie mit uns!
Wir treffen uns am Sonntag,  
3. April 2022, um 14.00 Uhr zur 
ersten Sonntagnachmittag-Wan-
derung beim Begegnungszentrum.

Wir machen eine kleine, einfache Wanderung von 1 ½ bis 
2 Stunden in der Umgebung. Eine Vernetzerin / ein Ver-
netzer schlägt eine Route vor und wird die Gruppe füh-
ren. Es ist keine Anmeldung nötig. Kleidung dem Wetter 
entsprechend.

Dieses neue Angebot der Vernetzer findet jeweils am 
Sonntagnachmittag statt von April bis Juli und von  
September bis November. 

Weitere Daten:
24. April 8. Mai 22. Mai 12. Juni
26. Juni 10. Juli 24. Juli

Die Daten werden auch auf der Homepage der Gemeinde 
(Veranstaltungen) publiziert.

Haben Sie noch Fragen? Informationen erhalten Sie bei:
Irène Roggo-Meuwly, Fachstelle Gemeinwesenarbeit 
GWA, Gemeinde Düdingen
Tel. 026 492 74 73 oder irene.roggo@duedingen.ch 

• Suchen Sie eine flexible und praktische Methode, Ihre 
Fremdsprachenkenntnisse zu verbessern?

• Sind Sie erst kürzlich nach Düdingen gezogen und 
möchten sich mit Ihren neuen Nachbarn besser unter-
halten können?

• Wollen Sie neue interessante Leute kennenlernen?
• Planen Sie eine Reise ins Ausland? 7



Dann ist ein Sprach-Tandem vielleicht auch das Richtige 
für Sie! 
Und so funktioniert’s: Sie sprechen mit Ihrem Sprach-
Partner Ihre Sprache und Ihr Sprach-Partner lehrt Ihnen 
seine Muttersprache. Das Tandem organisiert sich selber 
und ist deshalb kostenlos.

• Deutschsprachige können zurzeit folgende Sprachen 
lernen: Arabisch, Englisch, Französisch, Portugiesisch, 
Spanisch, Tamil, Gesucht wird immer wieder Italie-
nisch!

• Fremdsprachige bieten ihre Muttersprache an und 
können dafür Deutsch lernen.

• Neugierig? Dann können wir uns bei einem Apéro 
kennenlernen:

HERZLICHE EINLADUNG!

Wann: Mittwoch, 6. April 2022, 19.00 Uhr
Wo:  Begegnungszentrum, Pfarreistube
 keine Anmeldung notwendig

Wir danken Ihnen im Voraus, wenn Sie fremdsprachige 
Nachbarn auf dieses Angebot aufmerksam machen. 😊

Die VernetzerInnen+ der Gemeinde Düdingen

Kontakt: Irène Roggo-Meuwly, Verantwortliche Gemein-
wesenarbeit, Tel. 026 492 74 73 / 026 492 74 74, 
irene.roggo@duedingen.ch

Herzliche Einladung 
zum nächsten «talk & cook» 

Kulinarische Ausflüge in fremde Länder, verbunden mit 
kulturellem Austausch – das gibt es in Düdingen! 

… Ecuador, Philippinen, Portugal, Syrien, China, Albanien …

Nächstes Mal geht es nach den Niederlanden! 

Wir kochen gemeinsam, plaudern und essen zusammen 
und verbringen einen sehr gemütlichen und spannenden 
Abend.

Das «talk & cook» ist ein Anlass für Erwachsene. Pro Per-
son ist mit einem Unkostenbeitrag von ca. CHF 15.– zu 
rechnen.

Kommen Sie und bringen Sie Freunde 
und Nachbarn mit!

Wann: Freitag, 29. April 2022
 18.00 Uhr
Wo:  Küche OS-Schulhaus Nord  
 (bei Podium) 
 Brunnenhof

Anmeldung bis zum 25. April 2022 bei:  
Irène Roggo, Fachstelle Gemeinwesenarbeit
026 492 74 73 
www.duedingen.ch, irene.roggo@duedingen.ch 

Die VernetzerInnen+ der Gemeinde Düdingen

Sprachstanderfassung

Trotz der beträchtlichen Anzahl bestehender Angebote 
für Kinder im Vorschulalter ist zu beobachten, dass ein 
wesentlicher Teil der Kinder beim Eintritt in den Kinder-
garten Schwierigkeiten hat, Deutsch zu verstehen und zu 
sprechen, was mit erheblichen Startschwierigkeiten für 
eine gelungene schulische Laufbahn verbunden ist und 
sich auch auf das spätere Leben auswirken kann. 

Im Oktober 2018 wurde ein Postulat an den Generalrat 
eingereicht mit dem Auftrag an die Gemeinde, die Chan-
cengleichheit der Kinder beim Eintritt in den Kindergarten 
zu verbessern. In der Folge erarbeitete die Fachkommis-
sion Integration verschiedene zielführende Massnahmen, 
die nach und nach umgesetzt werden können. 

• Im Januar 2020 trafen sich ca. 20 Anbietende von 
Angeboten für Kleinkinder und ihre Familien zu einem 
Austausch. Dieser stiess auf ein grosses Echo. Auf-
grund von Corona konnte bis heute kein weiteres 
Treffen durchgeführt werden, doch am 31. Mai ist es 
wieder soweit. Anbietende werden dazu persönlich 
eingeladen oder können sich melden bei der GWA.

• Im Herbst 2020 wurde eine Broschüre Netzwerk Klein-
kinder Düdingen herausgegeben, worin die beste-
henden Angebote für Kleinkinder und ihre Familien 
aufgeführt sind. Die Broschüre ist stets aktuell auf der 
Homepage der Gemeinde abrufbar oder am Schalter 
erhältlich.

• Im Februar 2022 wurden zum zweiten Mal alle Familien 
angeschrieben, welche ein Kind haben, das im Herbst 
in einem Jahr in den Kindergarten eintreten wird. Diese 
Familien wurden gebeten, mit ihrem Kind mithilfe 
eines Fragebogens in ihrer Muttersprache eine Sprach-
standerfassung Deutsch zu machen. Nach einer Aus-
wertung des Fragebogens durch die Universität Basel 
erhielten die Eltern eine Rückmeldung der Gemeinde 8



mit einer Empfehlung, wie die Deutschkenntnisse ihres 
Kindes gefördert werden könnten. In erster Linie wird 
dazu der Besuch einer Spielgruppe oder einer Kita emp-
fohlen, wo das Kind auf spielerische Weise Deutsch  
lernen kann.

Erfreulicherweise betrug der Rücklauf der Fragebögen 
84 %. Davon erhielten 45 % der Familien eine Empfeh-
lung, ihr Kind beim Deutschlernen zu unterstützen. Alle 
Familien, ob Deutsch oder anderssprachig, erhielten mit 
den Unterlagen zur Anmeldung für die Spielgruppe ein 
Formular, womit sie bei bescheidenem Einkommen eine 
finanzielle Unterstützung der Gemeinde beantragen 
konnten.
An dieser Stelle gilt nochmals allen Eltern ein herzlicher 
Dank, die diesen Fragebogen ausgefüllt und zurückge-
schickt haben. 
Für weitere Infos wenden Sie sich bitte an:  
Irène Roggo-Meuwly, Fachstelle Gemeinwesenarbeit 
GWA, Gemeinde Düdingen, Tel. 026 492 74 73,  
irene.roggo@duedingen.ch

Flüchtlinge aus der Urkaine

Die Gemeinde Düdingen ist zutiefst betroffen vom 
gewaltsamen Konflikt in der Ukraine und seine Auswir-
kungen auf die Schicksale zahlreicher Familien, welche 

in die Flucht getrieben werden. Gleichzeitig ist sie beein-
druckt über die grosse Solidarität und Hilfsbereitschaft, 
die die Bevölkerung angesichts dieser Krise zeigt, sei es 
durch Geld- und materielle Spenden, die Aufnahme von 
Flüchtenden oder durch persönliche Einsätze im Rahmen 
von Freiwilligenarbeit.

Als Soforthilfe hat der Gemeinderat bereits einen Betrag 
von CHF 7’500.– an die Glückskette gespendet. An sei-
ner Sitzung vom 14. März 2022 hat der Generalrat von 
Düdingen ausserdem die Motion «Nothilfe Ukraine» 
überwiesen. Der Gemeinderat wird dem Generalrat an 
seiner nächsten Sitzung im Mai dementsprechend einen 
Nachtragskredit in der Höhe von CHF 42’500.– sowie 
dessen Verwendung beantragen. 

Möchten Sie helfen? Auf der Website der Gemeinde fin-
den Sie zahlreiche Informationen.

Sie suchen jemanden, der Ukrainisch – Russisch – Deutsch 
übersetzen könnte?
Kontaktieren Sie bitte die GWA.

Wir bitten die Gastfamilien, der Gemeinde Düdingen die 
Personen zu melden, welche bei ihnen untergebracht sind:

GEMEINDEVERWALTUNG DÜDINGEN
Hauptstrasse 27, 3186 Düdingen, Tel. 026 492 74 74, 
E-Mail gemeinde@duedingen.ch

Informationen zur Trinkwasserqualität in 
der Gemeinde Düdingen

Gemäss Artikel 5 der Verordnung des EDI über Trinkwas-
ser sowie Wasser in öffentlich zugänglichen Bädern und 
Duschanlagen (TBDV) vom 1.5.2017 sind die Konsumen-
tinnen und Konsumenten mindestens einmal jährlich über 
das Trinkwasser, Herkunft, Qualität und andere aktuelle 
Fragen zu informieren. 
 
Durch einen Leistungsvertrag zwischen der Gemeinde 
Düdingen und der Wasserversorgung Düdingen AG ist 
die Trinkwasserversorgung innerhalb der Gemeinde durch 
die Wasserversorgung Düdingen AG sichergestellt. Die 
Organisation ist in den Statuten und in den diesbezüg-

lichen Reglementen geregelt. Mit dem Trinkwasser der 
Wasserversorgung werden rund 8’300 Einwohner/innen 
versorgt.
 
Herkunft des Trinkwassers
Das Trinkwasser stammte im Jahr 2021 zu 75 % aus 
den Quellgebieten Niedermonten und Junkerngraben /
Grossholz in St. Antoni. Die restlichen 25 % stammen 
aus den Grundwasserfassungen Moos in St. Antoni und 
denjenigen im Gebiet Horia, Mariahilf und Jetschwil der 
Gemeinde Düdingen. 
Das gesamte Wasser fliesst zuerst in die Kammern des 
Reservoirs in Jetschwil, werden dort vermischt und gelan-
gen anschliessend in das Verteilnetz der Wasserversor-
gung Düdingen AG.
 
Behandlung des Wassers
Das Grundwasser aus dem Gebiet der Gemeinde Düdin-
gen wird nicht behandelt. Sämtliches Quell- und Grund-
wasser aus dem Gebiet von Tafers wird mittels einer 

Verschiedene Informationen
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UV-Anlage im Reservoir Jetschwil aufbereitet. Damit wird 
eine Verunreinigung des Trinkwassers durch Fäkalbakte-
rien und / oder Keime verhindert.
 
Qualität (Trinkwasseranalysen 2021)
Im Berichtsjahr wurden in Absprache mit dem Kantonalen 
Laboratorium (LSVW) 33 Trinkwasseranalysen entnom-
men. 12 davon bei Abonnenten und die restlichen in den 
Quellgebieten Niedermonten, Grossholz und Junkerngra-
ben, den Grundwasserpumpstationen Horia, Mariahilf 
und Jetschwil sowie im Reservoir Jetschwil. Diese Proben 
wurden vom LSVW analysiert.
Bei zwei Quellfassungen wiesen die Resultate eine geringe 
Anzahl an Enterokokken nach. Dies kann bei den ergie-
bigen Niederschlägen, welche wir im Jahr 2021 hatten, 
durchaus mal vorkommen. Die darauffolgenden Proben 
nach der UV-Anlage im Reservoir Jetschwil waren keim-
frei.   
Die Nitratwerte im Netz sind mit 27 – 33 mg/l innerhalb 
des Toleranzwertes (40 mg/l). Sämtliche untersuchten 
Proben entsprachen den chemischen und mikrobiologi-
schen Anforderungen der Lebensmittelgesetzgebung.
Bezüglich dem Pflanzenschutzmittel Chlorothalonil ist 
immer noch der Entscheid des Bundesverwaltungsge-
richts hängig. Bis zum Entscheid gibt es keine Vorschriften 
oder Massnahmen seitens des Kantons. Das Trinkwasser 
wird weiterhin mit unbelastetem Wasser abgemischt und 
mittels Laboranalysen überwacht. Die Ergebnisse zeigen 
immer noch einen erhöhten Wert von 0.29 μg/l auf. 
Um präzise Angaben bezüglich der Situation auf unse-
rem Gemeindegebiet zu erhalten, wurde zum Zeitpunkt 
der Probenahmen kein unbelastetes Trinkwasser von der 
Gemeinde Tafers beigemischt, was daraus schliessen lässt, 
dass die Tendenz sinkend ist.

Wasserhärte
Die durchschnittliche Wasserhärte liegt bei 30,0 º fH,  
d. h. ziemlich hart 
Für die Umrechnung:        
1 ° fH (französisches Härtegrad)   = 0,56 ° dH
1 ° dH (deutsches Härtegrad)       = 1,80 ° fH

Die Wasserversorgung Düdingen AG verfügt über ein 
aktuelles und umfangreiches Qualitätssicherungs- und 
Notfallkonzept. In diesem Zusammenhang hat die WVD 
AG eine Gefahrenanalyse erstellt. Für alle Situationen sind 
entsprechende Dokumente mit den Abläufen, Massnah-
men und Zuständigkeiten vorhanden. 

Kalziumgehalt (Ca2+)
Dieser liegt beim abgegebenen Trinkwasser bei ca.  
96,3 mg/l.

An die Aktionäre der Wasserversorgung Düdingen AG
Die Wasserversorgung Düdingen AG musste die Inhaber-
aktien in Namensaktien umwandeln. Die Personen, wel-

che Ihre Inhaberaktien noch nicht umgewandelt haben, 
sollen sich bitte beim Sekretariat der WVD melden. Ihnen 
wird Auskunft über das weitere Vorgehen erteilt.

Auskünfte
Unterhalt: Gregory Poffet, Betriebsleiter, Horia-
strasse 30, 3186 Düdingen, Tel. 079 651 40 75, E-Mail  
wasserversorgung@duedingen.ch
Verwaltung: Fabienne Aebischer, Sekretärin / Kassiererin 
WVD AG, c/o Gemeindeverwaltung Düdingen, Post-
fach 85, 3186 Düdingen, Tel. 026 492 74 30, E-Mail  
fabienne.aebischer@duedingen.ch

*  *  *  *  *

Zählerablesung

Der Wasserwart, Josef Zumwald, wird im April / Mai die 
jährliche Ablesung der mechanischen Wasserzähler vor-
nehmen. Konnte der Zähler nicht abgelesen werden, da 
niemand angetroffen wurde, hinterlässt er eine Mitteilung 
mit der Bitte, ihm den Zählerstand telefonisch mitzuteilen. 
Er ist unter Tel. 026 493 20 05 erreichbar. Sie können den 
Zählerstand auch direkt beim Sekretariat der Wasserver-
sorgung Düdingen AG unter Tel. 026 492 74 30 oder per 
E-Mail an fabienne.aebischer@duedingen.ch mitteilen. 
Besten Dank. 

Bei etwas mehr als der Hälfte der Liegenschaften wurde 
in den vergangenen Jahren neue Funkzähler installiert. 
Diese können von ausserhalb des Gebäudes per Software 
elektronisch ausgelesen werden.  

Windelfrei- und Stoffwindelberatung

Am Donnerstag, 7. April 2022

Im Untergeschoss vom Hasliweg 4, in 3186 Düdingen 

• Ab 9.15 Uhr ein Znüni für alle und Spielecke für die 
Kinder

• Ab 9.45 Uhr Windelfreiberatung und Erfahrungs-
austausch mit Marielle Gross und Sybille Böhler – ca.  
1 Stunde10



Kosten: CHF 5.– pro Erwachsener

Anmelden dürft ihr euch sehr gerne bei Ramona Bieri: 
078 621 79 92 

Mehr von Marielle Gross erfährt ihr auf 
www.herzgeborgen.ch und 
Sybille Böhler www.windeline.ch 

Alle Interessierten sind herzlich willkommen.

Wir freuen uns auf euch! 
Das Krabbelgruppe-Team 

Der Robinsonspielplatz Düdingen bietet seit mehr als 
zwanzig Jahren einen Platz, mitten im Dorf, wo gespielt, 
gebastelt, gebaut, Feste gefeiert, grilliert, gelacht wird. 
Während des ganzen Jahres finden Anlässe statt, die vom 
Trägerverein organisiert werden und öffentlich sind.

19.03.2022 Kick off & Garten- und Bautag 
 10.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
07.04.2022 Open Grill 
 18.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
06.05.2022 GV Trägerverein Robinsonspielplatz 
 19.30 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
07.05.2022 Garten- und Bautag 
 10.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
02.06.2022 Open Grill 
 18.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
02.07.2022 Garten- und Bautag 
 10.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
20.08.2022 Ferienpass (mit Jugendarbeitsstelle) 
 18.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
10.09.2022 Garten- und Bautag 
 10.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
29.09.2022 Open Grill 
 18.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz
31.10.2022 Halloween (mit Jugendarbeitsstelle) 
 bis 22.00 Uhr auf dem Robinsonspielplatz

Open Grill ist eine neue Bezeichnung für den «Röbi-Treff»

Auf dem Röbi, wie der Platz liebevoll auch genannt wird, 
können auch private Anlässe durchgeführt werden. Er 
bietet den idealen Rahmen für Geburtstagsfeste, Vereins-
treffen, Familienfeiern, Schulausflüge etc. Hierfür kann 
man den Platz ganz leicht reservieren. 

Was bietet der Röbi?
Ein Unterstand mit Bänken, Tischen, grosser Feuerstelle 
und fliessendem Wasser bietet Platz für rund 80 Perso-
nen. Ess- und Kochgeschirr, Brennholz, Spiele, Werkzeuge 
etc. dürfen mitbenutzt werden, ebenso wie die Toilette. 
Die grosse Spielwiese, die Rutschbahn, der Erdhügel, 
die Seilbahn, das Hüttendorf und vieles mehr sorgen für 
unvergessliche, unterhaltsame Stunden in der Natur!

Neuerdings stehen auf dem Röbi zudem drei Hochbeete, 
welche gepflegt und von welchen auch gepflückt (Kräu-
ter, Gemüse ...) werden darf. Ein grosser Garten für die 
Öffentlichkeit, einige Sträucher und Bäume runden den 
Platz ab.

Für wen ist der Röbi?
Kinder allen Alters (also auch grosse, erwachsene) können 
die fixen Spielgeräte und den ungedeckten Picknickplatz 
mit Feuerstelle jederzeit ohne Voranmeldung benutzen. 
Wer den Platz reserviert, erhält einen Schlüssel für den 
grossen Unterstand mit der witterungsgeschützten Feuer-
stelle, Zugang zu Kochutensilien, diversen Spielzeugen 
und der Toilette.

Weitere Infos + Reservation: www.roebiduedingen.ch 

Sie möchten den nervenaufreibenden Switch zwi-
schen Familie und Job nicht mehr? Sie wollen statt-
dessen lieber Ihre Kinder zu Hause begleiten, aber 
dennoch mit einem Fuss im Erwerbsleben bleiben? 
Dann ist die Aufgabe als Betreuungsperson beim 
Tageselternverein Sense die richtige Lösung für Sie!

Büroöffnungszeiten Mo, Mi und Do von 9.00 –  
11.00 Uhr unter den Nummern 026 494 30 64 / 67 
oder per E-Mail tevs@tevs.ch. 
Weitere Informationen auf unserer Homepage:
www.accueildejour.ch/singine

Wo Tagesfamilie, Mutter, Vater und Kinder  
einander Verständnis und Vertrauen  

entgegenbringen, fühlen sich die Kinder zu Hause.
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Feldschiessen 2022 in Alterswil

Vorschiessen Samstag,   4. Juni 2022 

Feldschiessen Freitag,    10. Juni 2022
 Samstag,   11. Juni 2022
 Sonntag,   12. Juni 2022

* * * *

Obligatorische Schiesspflicht 2022

Information an die Pflichtschützen 300 m von 
Düdingen
Das obligatorische Schiessprogramm kann an folgenden 
Tagen in den Gemeinden Alterswil, Plasselb, Rechthal-
ten, St. Ursen, Ueberstorf und Wünnewil-Flamatt absol-
viert werden: 

Alterswil Samstag,  2. April 
Freitag, 8. April
Freitag, 26. August

13.00 bis 16.00 Uhr
18.00 bis 20.00 Uhr 
18.00 bis 20.00 Uhr

Plasselb Mittwoch, 25. Mai
Donnerstag, 25. August

18.00 bis 20.00 Uhr
17.30 bis 19.30 Uhr

Rechthalten Mittwoch, 13. April
Samstag, 27. August

18.15 bis 20.15 Uhr 
16.00 bis 18.00 Uhr

St. Ursen Samstag, 9. April
Mittwoch, 25. Mai
Samstag, 20. August

10.00 bis 12.00 Uhr
17.30 bis 20.00 Uhr 
09.30 bis 12.00 Uhr

Ueberstorf Mittwoch, 25. Mai
Mittwoch, 15. Juni
Samstag, 27. August

18.00 bis 20.00 Uhr 
18.00 bis 20.00 Uhr
13.00 bis 15.00 Uhr

Wünnewil-
Flamatt

Samstag, 2. April
Samstag, 9. April
Freitag, 26. August

09.00 bis 12.00 Uhr 
09.00 bis 12.00 Uhr
18.00 bis 20.00 Uhr

Für das OP benötigte Dokumente für PFLICHTSCHÜTZEN:
• Dienst- / Schiessbüchlein sowie das Aufgebot (A4-Blatt) 

ist obligatorisch für alle schiesspflichtigen Armeeangehö-
rige, welche 2021 die Rekrutenschule absolviert haben, 
bis Jahrgang 1988.

• Armeeangehörige, welche im Jahr 2022 aus der Armee 
entlassen werden, sind nicht mehr schiesspflichtig.

* * * *

Pistolenschiessverein:  
Bundesprogramm 25 / 50 m

An folgenden Tagen kann das Bundesprogramm 2022 im 
Pistolenstand Räsch absolviert werden:

Mittwoch, 13. April
 4. Mai
 1. Juni
 29. Juni

Übung für das Feldschiessen: Mittwoch, 1. + 8. Juni 

Montag ist 
Pro Senectute 
Tag im Sensebezirk

Wöchentliche Beratungssprechstunde der Pro Senectute 
Freiburg vor Ort

Was?  Kostenlose und vertrauliche Beratung sowie
  Informationen zu Sport, Bildung und Kultur
Für wen?  Für Seniorinnen, Senioren und ihre Angehörigen
Wann?  Montags
Wo?  Tafers
  Amtshaus, 2. Stock, Lift vorhanden
  Schwarzseestrasse 5, 1712 Tafers
  9.00 – 12.00 Uhr (11.00 – 12.00 Uhr ohne Termin)
  Wünnewil
  GWA-Stelle der Gemeinde Wünnewil-Flamatt  

VORVERKAUF

SAISONSTART

SCHWIMMKURSE

MIT SPAGHETTI

FÜR KINDER AQUAFIT
KIDS TRIATHLON

23.04.2022
24.04.2022
27.04.2022
30.04.2022 14:00-17:00

NEU

WEITERE INFOS UNTERUND ERWACHSENE

ABENDSCHWIMMEN

D2SWIM.CH

07.05.2022

16.07.2022

09.07.2022

12.08.2022

WWW.REGIOBADISENSE.CH
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  (1. Stock), Dorfstrasse 22, 3184 Wünnewil
  13.30 – 16.30 Uhr  
  (15.30 – 16.30 Uhr ohne Termin)
Themen?
• Administrative Unterstützung und Hilfe nach Bedarf
• Information zu den Sozialversicherungen
• Beratung, zum Thema Wohnen und Heimeintritt
• Möglichkeit der finanziellen Unterstützung
• Informationen zur Patientenverfügung / Vorsorgeauf-

trag (Docupass)
• Informationen zum Programm für Bildung, Sport und 

Kultur

Die Beratung im eigenen Zuhause bleibt weiterhin beste-
hen. Kontaktieren Sie Pro Senectute für einen Termin.

Kontakt und Termine:
Pro Senectute
Franziska Brand, Sozialarbeiterin
026 347 12 40, franziska.brand@fr.prosenectute.ch 
Marielle Pochon, Mitarbeiterin Sport, Bildung und Kultur
026 347 12 93, marielle.pochon@fr.prosenectute.ch
www.fr.prosenectute.ch 

Velogruppe Düdingen

Etwas tun für die Gesundheit – gemeinsam unterwegs 
sein – unsere nähere und weitere Umgebung erkunden 
und erleben 

Seit mehreren Jahren bietet die Velogruppe Düdingen 
im Auftrag der Pro Senectute Freiburg 60+ vom Frühling 
bis in den Herbst attraktive Velotouren an. Im vergange-
nen Jahr planten wir 17 Touren, 5 davon mussten wegen 
schlechtem Wetter ausfallen. Trotzdem, die insgesamt 
294 Teilnehmenden (24 pro Tour) legten insgesamt knapp 
600 erlebnisreiche Kilometer zurück. Auch 2022 sollte für 
alle Beteiligten ein erfolgreiches Velojahr werden. 
Für uns Leiterinnen und Leiter bedeutet das, dass wir für die 
Planung der Aktivitäten auf unsere bisher gemachten und 
bewährten Erfahrungen zurückgreifen: Bildung mehrerer 
Gruppen, dem Niveau der Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer angepasste Geschwindigkeit und Streckenführung und 

wichtig, die Ausgestaltung der Pause unterwegs (wo? wie?) 
wird laufend den Gegebenheiten angepasst.
Wir, die ausgebildeten Veloleiterinnen und -leiter sind bereit, 
motivierte Velofahrerinnen und Velofahrer ab 60 Jahren, sei 
es mit E-Bike oder mit einem herkömmlichen Fahrrad auf 
verkehrsarmen Strassen durch das Freiburgerland und teils 
auch die bernische Nachbarschaft zu führen. Neben dem 
Erleben der Natur, der Kräftigung von Herz und Muskulatur 
und der Anregung des Kreislaufs wird auf die Pflege von 
Sozialkontakten viel Gewicht gelegt.

Besammlungs- und Ausgangspunkt ist ab diesem Jahr 
neu beim Reformierten Zentrum am Hasliweg. Die 
Touren finden am Donnerstag statt. Startzeit ist jeweils  
13.00 Uhr, wobei bei voraussehbar hohen Temperaturen 
der Start auf den Vormittag vorverlegt wird. 
Im Angebot für dieses Jahr stehen wiederum abwechs-
lungsreiche Touren von 30 bis 45 km, inklusive zwei 
Tagestouren von 60 – 80 km.

Der Start zur Eröffnungstour findet am Donnerstag  
21. April 2022, um 13.00 Uhr statt. 
Über die Durchführung erhalten Sie jeweils ab 10.00 Uhr 
(bei Vormittagstouren am Vortag ab 16.00 Uhr) unter der 
Telefonnummer 026 347 12 42 Auskunft (Telefonbeant-
worter Pro Senectute)
Neue Mitradlerinnen und Mitradler sind jederzeit herzlich 
willkommen. Ein Einstieg ist jederzeit möglich. Es würde 
uns sehr freuen, Sie in dieser Velosaison unter uns begrüs-
sen zu können!

Die Veloleiterinnen und Veloleiter  
der Velogruppe Düdingen:

Gauderon René, Imstepf Therese, Krummen Hansueli,  
Page Ernst, Schneider Ruth

Kontaktperson Düdingen: 
René Gauderon, 026 493 26 01 / 079 263 15 51

Weitere Detailangaben erhalten Sie auf dem Flyer der Pro 
Senectute / Bestellung unter 026 347 12 40. Der Flyer 
liegt auch bei der Gemeindeverwaltung auf. 

Seniorenwandern mit Armin Buntschu

Wir treffen uns jeweils um 13.30 Uhr auf dem Parkplatz
der Leimackerturnhalle und wandern von hier aus oder
fahren gemeinsam an den vorgesehenen Wanderort.

Eine An- oder Abmeldung ist nicht notwendig. Der Bei-
trag pro Wanderung beträgt weiterhin CHF 2.–.
CHF 5.– für die Mitfahrgelegenheit. 13



Infos unter Tel. 079 591 38 90 oder 
E-Mail: info@buna.ch, Internet: www.buna.ch

Datum: Wanderroute:
06.04.2022 Tafers – Hayozmühle – Poffetsmühle – 
 Galtern-Tafers
13.04.2022 Düdingen – Bachmatte – Möser – Brugera – 
 Düdingen
20.04.2022 Hauterive – Chatillon – Umspannwerk – 
 Hauterive
27.04.2022 Birchhölzli – Schiffenen – Schlattli – 
 Luggiwil – Birchhölzli

Workshop über Nachhaltigkeit

Die Junge Liste Düdingen organisiert am 30. April einen 
Workshop zum Thema Nachhaltigkeit. Nach einer kurzen 
Einführung zum Thema Nachhaltigkeit und «Sustainable 
Development Goals» (SDGs) haben die Teilnehmenden 
die Möglichkeit Ideen zu entwickeln, wie Nachhaltigkeit 
auch in der Gemeinde Düdingen integriert werden kann.

• Wann: 30.4.2022, von 14.00 – 16.00 Uhr + anschlies-
sendem Apéro

• Wo: Düdingersaal im Begegnungszentrum Düdingen

• Wer: Der Workshop ist offen für alle.

Die Junge Liste Düdingen freut sich über deine Teilnahme.

Fragen können jederzeit an folgende E-Mail-Adresse 
geschickt werden: info@jungelisteduedingen.ch

kleinkino  

• DAVOS Österreich 
• LES GUÉRISSEURS Schweiz 
• OTAR’S DEATH Georgien 

DO 07.04. DAVOS 19.30 Uhr
FR  08.04. LES GUÉRISSEURS 19.30 Uhr
SA 09.04. OTAR’S DEATH 18.00 Uhr
FR  15.04. OTAR’S DEATH 18.00 Uhr
SA  16.04. LES GUÉRISSEURS 19.30 Uhr
DO 21.04. OTHAR’S DEATH 19.30 Uhr
SO  24.04. DAVOS 10.30 Uhr
DO  28.04. LES GUÉRISSEURS 19.30 Uhr
FR  29.04. DAVOS 19.30 Uhr

Weitere Informationen finden Sie auf unserer Website 
www.kleinkinokran.ch

www.badbonn.ch
Programm Bad Bonn April 2022Programm Bad Bonn April 2022

Montag, 18.; 21.00 Uhr, Eintritt CHF 28.–
ANDY SHAUF
HELENA DELAND
LEITH ROSS
The art of storysinging

Freitag, 22.; 21.00 Uhr, Eintritt CHF 20.–
MILYMA
ZWEIKOMMASIEBEN DJ TEAM
Hier und dort oder überall – solo on a mission.

Sonntag, 24.; 10.30 bis 13.00 Uhr, 
CHF 30.– / CHF 3.– pro Altersjahr für Kinder
BRUNCH À BONN À PETIT
Mit allem womit man sich früh bestückt: Eier – Speck –  
Rösti – Brot – Konfi – Käse – Kaffee – Obst – Flocken – Saft
Anmeldung per Mail an food@badbonn.ch oder telefonisch 
026 493 11 15

Freitag, 29.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 28.–
WIEGEDOOD
IGNATZ
Black Metal

Das jeweilige Tagesprogramm an den anderen 
Öffnungstagen findet man auf der Webseite: www.badbonn.ch 

Öffnungszeiten: Dienstag bis Donnerstag ab 16.00 Uhr.
Freitag bis Sonntag ab 10.30 Uhr.
Montag ausser bei Veranstaltungen geschlossen.

Samstag, 2.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 25.–
MEDHANE
MUGABO & BABOUCHKA (PATATE DOUCE DJS)
Brooklyn Bars. Jazz, Soul and Rhythm’n’Rap! And dance 
à la fin!

Freitag, 8.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 20.–
LOHER.TROLLER.SARTORIUS
Experimental Imrpov, Groove und Rausch

Samstag, 9.; 20.30 Uhr, Eintritt CHF 20.–
THE BETHS
CHERYM
DALAI PUMA
Four! Indie Power!

Mittwoch, 13.; 21.00 Uhr, Eintritt CHF 25.–
TARA CLERKIN TRIO
Let it shine an bloom

Freitag, 15.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 20.–
KING HANNAH
Crème brûlée – Froid au cœur mit heissem Süss

Samstag, 16.; 16.00 Uhr, Prix libre
CHRUT & CHABIS MIT:
COULOIR GANG, REVEREND BEATMAN & THE 
DRUNKS
GIANT JEAN-MICHEL, TAPIS-VOLANT
Chrut & Chabis auf der Bühne. aux toilettes et sur le toit
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Samstag, 2.; 19.30 Uhr,  
Sonntag, 3.; 17.00 Uhr,  
Jahreskonzert
Eintritt frei, Kollekte
Vorverkauf siehe Homepage www.mgduedingen.ch
Organisation: Musikgesellschaft Düdingen

Sonntag, 3.; 13.30 –16.30 Uhr,  
Tanzschule Happy Dance, Bonnstrasse 22A
Thé dansant
Tanz mit Kaffee und Kuchen 
Eintritt: CHF 20.– (Mitglieder THF CHF 10.–)
Infos unter: www.happydance.ch
Organisation: Tanzclub Happy Dance Freiburg

Sonntag, 3.; 14.00 Uhr, Begegnungszentrum
Sonntagnachmittag-Wanderung
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: VernetzerInnen+

Montag, 4.; 14.00 Uhr, Begegnungszentrum
«Bäume, Bäche, Wege – eine Wanderung durchs 
Senseland»
Vortrag mit Josef Jendly
Organisation: Forum für das Alter

Mittwoch, 6.; 19.00 Uhr, Begegnungszentrum,  
Pfarreistube
Sprachen-Tandem
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: VernetzerInnen+

Donnerstag, 7.; 9.00 –11.00 Uhr, Bibliothek
Ran an die Nadeln!
Strick- und Häkeltreff mit Kaffee und Büchern
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Schul- und Gemeindebibliothek

Donnerstag, 7.; 10.00 –10.30 Uhr, Bibliothek
Geschichten und Märchen
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Schul- und Gemeindebibliothek

Donnerstag, 7.; 20.00 Uhr,  
Spielgruppenlokal, Alfons-Aeby-Strasse 15
Infoabend
Organisation: Spielgruppe Düdingen

Freitag, 8.; 20.00 Uhr, Reformierte Kirche
«Kater – sieben Leben», Geschichten, Kontrabass 
und Klavier
Philipp Galizia erzählt seine Geschichten als hintergründi-
ger, liebeskranker und verkaterter Kater. Zusammen mit 
dem Pianisten Christian Roffler bereitet er dabei einen 
watteweichen Klangteppich aus und setzt seine Pointen 
mit trockenem Humor und schelmischem Fabuliercharme. 
Eintritt: CHF 25.–
Reservation: www.kulturinderkirche.ch
Organisation: Kultur in der Kirche

Samstag, 9.; 19.30 Uhr,  
Abonnement und freier Verkauf
Brel en symphonie 
Konzert mit Christophe Lacassagne
Haute école de Musique Vaud Valais Fribourg
Eintritt: CHF 55.–, 45.–, 35.– 
Organisation: Kultur im Podium

Samstag, 9.; 19.30 –23.00 Uhr, Tanzschule Happy Dance
Tanzparty
Eintritt: CHF 30.– inkl. Imbiss (Mitglieder THF CHF 25.–)
Infos unter: www.happydance.ch
Organisation: Tanzclub Happy Dance

Sonntag, 10.; 8.00 Uhr,  
Treffpunkt Parkplatz Begegungszentrum
Vogel- und Naturexkursion 2022
Empfehlenswert: Feldstecher und gute Schuhe
Exkursionsleiter: Hans Julmy
Organisation: Ornithologischer Verein Düdingen

Mittwoch, 13.; 16.00 Uhr, Landgasthof Garmiswil
Jahresversammlung Die Mitte 60+ Sense 
A) Statutarischer Teil
1. Protokoll der Jahresversammlung vom 18. August 2021
2. Jahresbericht
3. Jahresrechnung
4. Ergänzungswahlen
5. Verschiedenes
B) Referat von Ida Glanzmann-Hunkeler, Nationalrätin,  
 Präsidentin von Die Mitte 60+ Schweiz
Generationenübergreifende Politik bestimmt die Zukunft
Anschliessend Imbiss
Organisation: Die Mitte 60+ Sense

Veranstaltungen April 2022
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www.duedingen.ch

Wichtige Telefonnummern und Dienstleistungen
Gemeindeverwaltung
Einwohnerkontrolle 026 492 74 74
Fax  026 492 74 00
Bauinspektorat  026 492 74 41
Strasseninspektorat 026 492 74 40
Liegenschaftsverwaltung 026 492 74 45
Steuern 026 492 74 60
AHV-Agentur 026 492 74 15
Gemeindeschreiberin / Stv. 026 492 74 20 / 21
Leiter Finanzen 026 492 74 50
Leiter Bauamt 026 492 74 44
Leiterin Bildung und Soziales 026 492 74 70 
Jugendarbeiter 026 493 46 42
Gebühren 026 492 74 30
Gemeinwesenarbeit GWA  026 492 74 73 
(Freiwilligenarbeit,  
Vernetzer+, Alter) 
Feuerwehr Sense Nord 026 493 11 92

Andere Dienste
Feuermeldung Ortsnetz 118
Sanitätsnotruf  144
Kantonspolizei 026 305 87 60
Wasserversorgung (Sekretariat) 026 492 74 30
Wasserversorgung (Brunnenmeister) 079 651 40 75
Sozialdienst Sense-Unterland 026 505 21 80
Ärztlicher Notfalldienst 026 418 35 35
Pflegeheim Wolfacker 026 492 69 00
Spitex Sense 026 419 95 55
Tagesmüttervermittlung 079 205 57 65
Mütter- und Väterberatung 026 419 95 66
SOS werdende Mütter 026 322 03 30
«Düdinger helfen Düdingern» 079 789 29 40

Regionales Zivilstandsamt Tafers 026 305 75 80
ec-sense@fr.ch

Arbeitsamt (RAV, Düdingen) 026 305 96 15
ord@fr.ch

Separat-Sammelstellen – Öffnungszeiten
Hauptsammelstelle  
KEVAG AG
Warpelstrasse 1
Mo – Fr  09.00 –11.30 Uhr 15.30 –18.30 Uhr
Sa  08.30 –11.30 Uhr 13.30 –16.00 Uhr
Für Auskünfte während den Öffnungszeiten 
Tel. 079 206 32 03

Standorte der Nebensammelstellen
Bahnhofzentrum (Coop),  
Einkaufszentrum Migros

SANIMA, Tierkörper-Sammelstelle, im Stritt acher
Tel. 026 492 04 52
Mo – Sa 09.00 –11.00 Uhr (mit Ausnahme der 
Feiertage)

AGRIKOM, Grüngut-Sammelstelle, im Strittacher
Tel. 079 621 95 42
Fr 09.00 –12.00 Uhr (ganzes Jahr)
Sa 09.00 –15.00 Uhr (Februar – November)

Firma Raetzo, Guggerhorn 2 – Altmetalle
Mo – Fr 09.00 –12.00 / 13.00 –17.00 Uhr
Sa 09.00–12.00 Uhr

VAM, Mostereiweg 6, Tel. 026 492 04 40
Haushaltmaschinen, Elektro- und Elektronikgeräte
Mo–Do 07.30 –11.30 Uhr 13.00 –17.00 Uhr
Fr 07.30 –11.30 Uhr 13.00 –16.00 Uhr

Ludothek Düdingen
Hauptstrasse 40
Telefon 026 493 30 32 

Öffnungszeiten
Di, Fr 15.00 –17.00 Uhr
jeden 1. Samstag im Monat 09.30 –11.30 Uhr

Während den Schulferien: Sa 09.30 –11.30 Uhr

Kontakt Präsident des Generalrates:

praesidium.generalrat@duedingen.ch

Schul- und Gemeindebibliothek Düdingen
Schulhaus Brunnenhof, Tel. 026 493 18 48

Öffnungszeiten
Mo, Di 15.00 –18.00 Uhr 
Mi 17.00 – 20.00 Uhr
Do 09.00 –11.00 / 15.00 –18.00 Uhr
Sa 09.00 –11.30 Uhr

Während den Schulferien:
Mi  17.00 – 20.00 Uhr 
Do   15.00 –18.00 Uhr 
Sa 09.00 –11.30 Uhr
An Feiertagen bleibt die Bibliothek geschlossen.

Telefon 026 493 03 93 Telefon 079 205 57 65
www.kibe-duedingen.ch

Bibliothek
Düdingen

Schwimmbad Wolfacker
026 505 12 04 (während den Öffnungszeiten)

Öffnungszeiten
Mo, Di 18.00 – 21.30 Uhr
Fr 19.00 – 21.30 Uhr
Sa 15.00 –18.30 Uhr
So 08.30 –11.30 Uhr
An gesetzlichen Feiertagen sowie vom Karfreitag bis
und mit Ostermontag, Pfingsten und Pfingstmontag,
1. August, Eidg. Buss- und Bettag bleibt das Bad geschlossen.
Unregelmässige Öffnungszeiten während Sommerschul-
ferien und über Weihnachten / Neujahr.

 Ausserschulische Betreuung (ASB)

 Telefon 026 505 17 70

 Bürozeiten:  Montag, Dienstag und 
Donnerstag

 www.duedingen.ch (Schulen / ASB)

Tel. 026 412 13 13
www.duedingen-tourismus.ch

A
SB

A
SB

Donnerstag, 14.; 20.00 Uhr,  
Les Misérables
Gekürzte und neu arrangierte englische Version des  
Hit-Musicals
von Claude-Michel Schönberg und Alain Boublil. 
Eintritt frei, Kollekte 
Organisation: Collège Sainte-Croix –  
Schwerpunktfachklassen Musik und Jazzband

Samstag, 16.; 9.00 –11.30 Uhr, Bibliothek
Osterkaffee in der Bibliothek
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Schul- und Gemeindebibliothek

Dienstag, 26.; 19.30 Uhr, Begegnungszentrum, 
Düdingersaal
Pfarreiversammlung
Organisation: Pfarreirat Düdingen

Freitag, 29.; 18.00 Uhr, Küche OS-Schulhaus Nord 
(beim Podium)
Einladung «talk & cook»
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: VernetzerInnen+ 

Samstag, 30.; 14.00 – 16.00 Uhr, Begegnungszentrum
Workshop über Nachhaltigkeit
Nähere Infos im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Junge Liste Düdingen 
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